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Οι Όρνιθες είναι κωμωδία του Αριστοφάνη που 
παρουσιάσθηκε το 414 π.Χ. στα Διονύσια, χαρίζοντας στον 
δημιουργό της το δεύτερο βραβείο. Ο Αριστοφάνης έγραψε 
τους «Όρνιθες» απογοητευμένος από την τροπή του 
Πελοποννησιακού Πολέμου. Με το μεγάλο αυτό έργο, ο 
Αριστοφάνης βρίσκει την ευκαιρία να διακωμωδήσει τους 
συκοφάντες και τους κόλακες του δήμου, καθώς και τις 
θεωρίες για νέα πολιτεύματα. 
 

 
 
Δυο Αθηναίοι φίλοι, ο πονηρός Πεισθέταιρος και ο αγαθός 
Ευελπίδης, επιθυμούν να βρουν το πουλί τσαλαπετεινό (που 
άλλοτε ήταν άνθρωπος, ο βασιλιάς Τηρέας) για να το ρωτήσουν 
σε ποια πόλη μπορεί κανείς να ζήσει ήσυχα, πλούσια και 
ειρηνικά. Όταν πια βρίσκουν τον τσαλαπετεινό, εκείνος τους 
απογοητεύει, καθώς δεν έχει να προτείνει καμία πόλη που να 
τους αρέσει. Τότε όμως ο Πεισθέταιρος συλλαμβάνει την ιδέα 
να ιδρύσουν μαζί με τον τσαλαπετεινό-Τηρέα την πόλη των 



πουλιών στους αιθέρες, στο μεσοδιάστημα δηλαδή μεταξύ του 
κόσμου των ανθρώπων και του κόσμου των θεών. Ο 
τσαλαπετεινός πείθεται και καλεί τα πουλιά για να τους 
ανακοινώσουν μαζί το σχέδιο του Πεισθέταιρου. Τα πουλιά 
εμφανίζονται αγριεμένα από την εισβολή των ανθρώπων και 
θεωρώντας ότι ο τσαλαπετεινός τους πρόδωσε, ετοιμάζονται να 
επιτεθούν στους εισβολείς. Για άλλη μιά φορά όμως ο 
Πεισθέταιρος παίρνοντας τον λόγο, φουσκώνει τα μυαλά των 
πουλιών . Στο τέλος πείθει τα πουλιά να ιδρύσουν τη 
Νεφελοκοκκυγία με στόχο να αναδειχτούν σε ρυθμιστές της 
θεϊκής εξουσίας λειτουργώντας ως ενδιάμεσοι των θεών με τους 
ανθρώπους. Έτσι, τα πουλιά χωρίζονται σε ομάδες εργασίας 
και ξεκινάει το χτίσιμο του τείχους που θα περιβάλλει τη χώρα 
των πουλιών και θα εμποδίζει έτσι την τσίκνα από τις θυσίες 
των ανθρώπων να ανεβαίνει στους θεούς. Πριν ακόμα καλά 
καλά χτιστεί η πόλη και με πρώτον από όλους τον ιερέα που 
έρχεται για να κάνει θυσία, καταφθάνουν διάφοροι 
εκμεταλλευτές και καλοθελητές που προσπαθούν να 
αποκομίσουν οφέλη από την ίδρυση της Νεφελοκοκκυγίας. Ο 
Πεισθέταιρος όμως τους ξεφορτώνεται όλους και σιγά σιγά το 
τείχος ολοκληρώνεται. 


